

■ 聚焦

别样年味儿,是为了更好的团圆

□本报记者 陈春艳

春节临近,虽然许多群众积极响应就地过年的倡议,但疫情防控依然不能放松警惕。坚持科学防控、依法防控,度过一个健康、安全、欢乐、祥和的传统佳节,是人民群众共同的心愿。

减少流动 减少聚集

1月22日,自治区新冠肺炎疫情防控工作指挥部发布公告,倡议广大群众尽量在当地过年,非必要不出行、不出境、不前往国内中高风险地区。各级党政机关、事业单位及国有企业干部职工要带头在当地过年,尽可能降低因人员流动而带来的疫情传播风险。

“今年情况特殊,不能再往外跑了!”1月28日,自治区某事业单位一位老干部说,外边的美景、美食可以等以后再欣赏、品味,当前疫情防控形势严峻,健康安全最重要。

进入冬季,农村地区零星散发病例和局部聚集性疫情明显增加。农村地区防控能力薄弱,疫情防控难度大,特别是春运期间返乡人员

明显增多。为严格落实内防反弹的防控策略,有效降低疫情传入农村的风险,按照国家卫生健康委发布的《冬春季农村地区新冠肺炎疫情防控工作方案》要求,返乡人员需持7日以内核酸检测阴性证明返乡,并进行14天居家健康监测。

返乡人员如何划定?核酸检测证明如何获得?对此,国家卫生健康委进行了明确:返乡人员包括跨省份返乡人员、本省中高风险地区所在地市的返乡人员(中高风险地区区域内人员原则上不流动)和本省内的进口冷链食品从业人员、口岸直接接触进口货物从业人员、隔离场所工作人员、交通运输工具从业人员等重点人群。持核酸检测阴性证明返乡从1月28日春运开始后实施,至3月8日春运结束后截止。返乡人员可在出发地或目的地的任意一家有核酸检测资质的医疗机构、疾控机构或第三方检测机构进行检测,凭7天内核酸检测阴性证明或包含7天内核酸检测阴性信息的健康通行“绿码”返回农村地区。

对于非三类返乡人员以外的人

员,国家要求“从低风险地区返乡持绿码即可”。1月27日,国家发改委相关负责人在国务院联防联控机制新闻发布会上明确表示,各地在政策执行时,不能擅自加码,更不能层层加码,坚决不允许“一刀切”,不能阻断人员出行、返乡,要给人民群众多些保障、多些便利。

全民参与 群防群控

1月28日是春运首日,全区各地车站实名制验证口、体温检测处、候车室、出站口等重点部位加强了执勤和安保力量,时刻掌握客流变化和治安动态。工作人员做好进站旅客的引导、疏导工作,确保有序乘降。

春运期间,全区各地有关部门团结一心,协同作战,凝心聚力做好疫情防控工作。

“红事缓办、白事简办、聚会不办……”近日,通辽市扎鲁特旗巨日合镇微信群内的这条信息,得到了村民的响应。

为做好常态化疫情防控工作,通辽市共建“七级微信群”5081个,累计成员116万人。适时发布《疫情

防控“十不要”》《农村防疫十条》等疫情资讯、管控措施、防疫知识,引导群众遵规守纪,增强防疫意识,形成了全民参与、上下联动的群防群控工作新格局。全市村居干部、网格员、民警组成工作组,全面掌握辖区在外人员信息,全面排查返乡人员情况,特别是中高风险地区、境外和进口冷链相关返乡人员,为深度研判、精准管控、高效处置提供了强有力的基础支撑,现已摸排返乡人员8万多人。

“函请你局,协助核查……”近来,通辽市公安局疫情防控大数据核查专班每天都会收到来自各地的紧急核查任务,专班民警仅用了十几分钟,迅速落地查实。为做到快速响应,更好地服务全市疫情防控大局,通辽市公安局组建了10支20人以上的数据核查工作专班,两级专班通过“大数据+人工摸排”,24小时不间断开展监测分析和溯源核查工作,日均核查数据5000多条,数据核查“日清零”。

发挥大数据优势,前移防疫关口,创新构建微网格,为疫情防控加装了风险“防护墙”

担当尽责 遵规守法

全区各地市场监管部门加强对药品零售、食品等企业疫情防控措施落实情况的监督检查,对主体责任落实不到位的药店依法予以严厉处罚。

任由人员出入,顾客进店不戴口罩、不测体温、不出示“健康码”,且未对退烧药、止咳药等药品的购买实名登记……1月23日,包头市3家药品零售企业被青山区市场监督管理局责令停业整顿。

巴彦淖尔市临河区市场监督管理局金川市场监督管理所执法人员检查中发现,辖区内一食品公司工作人员不戴口罩,经营场所脏乱差,没有消毒设施,且工作人员无健康证,经整改后仍不符合疫情防控要求,于是对其进行查封。

不认真落实疫情防控要求的企

业,进行停业整改。不遵守法律法规,妨碍疫情防控工作大局的个人,也受到了法律的惩处。

1月15日,赤峰市民王某坤欲进入哈达街道办事处,保安杨某森要求其提供健康码,王某坤拒绝出

示,强行进入办事处办公区,并将保安打伤。随后在接受调查过程中,王某坤又打了哈达街派出所辅警。现王某坤因涉嫌妨害公务,被依法刑事拘留。

1月17日,鄂尔多斯市乌审旗图克派出所社区民警在对辖区外来务工人员核酸检测报告进行检查时,发现张某某提交的报告存在异常。据张某某陈述,他回陕西省榆林市子洲县办事后返回乌审旗时,单位要求其出具核酸检测报告,在医院因等候时间过长,怕耽误上班,便伪造了一份报告。随后,张某某到乌审旗人民医院进行了核酸检测,结果为阴性。根据相关法律法规,张某某被行政拘留8日,罚款500元。

仅仅因为排队时间长,为节省时间就使用伪造的报告,是对自己

和他人极不负责的表现,张某某也因此付出了代价。疫情防控关乎每一个人,当前成果来之不易。抓紧抓实抓细常态化疫情防控,在日常工作和生活中,请戴好口罩,主动出示你的“健康码”,遵纪守法、同舟共济,齐心协力营造欢乐祥和的节日氛围。

【短评】

春节防疫这根弦不能松

◎正文

近期,国内多地出现零星散发病例和局部聚集性疫情,对此,我区各地除了加强常态化防控,还纷纷提前部署春节防疫工作,倡议大家春节期间少流动、少聚集。同时,自治区新冠肺炎疫情防控工作指挥部也呼吁,企事业单位干部职工带头在当地过年,尽可能降低因人员流动而带来的疫情传播风险。

防控形势严峻复杂,对于“少流动、少聚集”和“就地过节”的倡议,多数人都表

示理解和支持。当然也有人提出疑问:国庆长假期间几亿人回乡、出游都没事,为啥春节就不行?对此,公共卫生专家和相关人员已经作出了明确解释:一来,季节不同,寒冬腊月气温低,非常适合病毒生存。二来,相比国庆,春节活动主要集中在室内,增加了病毒传播风险。时下,多地环境样本检测出阳性,一再提醒我们:条件不同、态势有变,防控力度与应急预案须及时

调整。疫情防控,最简单的是坚持,最困难的也是坚持。一年来,正是依靠14亿中国人持之以恒的自觉自律,才保证了疫情防线始终稳固、经济社会持续繁荣。应当看到,随着时间的推移,面对这场远超预期防疫阻击战,一些人或多或少有些疲惫懈怠,口罩不认真戴了,聚餐聚会扎堆了,进商场超市也不规范扫码了。而这每一丝的麻痹、每一

毫的大意,都可能给病毒传播打开方便之门。

面对疫情,我们不能抱有侥幸心理。每个人都要加强自我防范和行为约束,继续保持常态化防控意识,自觉佩戴好口罩,践行公筷制、一米线、少聚集的健康共识,尽量不前往人员聚集场所尤其是密闭场所。大家都从自身做起,站好“春暖花开”前的“关键岗”,才能战胜这次冬季疫情的考验。

■ 视界

与其亡羊补牢不如事先防范

□见习记者 郝佳丽

年味渐浓,一些不法分子也想趁机捞一把,“过个好年”。丢钱包、丢手机、丢自行车、丢各种贵重物品……春节前后成为各类盗窃案件的高发期。与其事后亡羊补牢,不如事先防范。

1月14日17时许,呼和浩特市赛罕区许女士骑着新买的自行车载着弟弟去超市购物,出来后却发现停在商场门口的自行车不见了。“我的自行车是黑绿相间的,刚买没几天,花了5000多元。”调取监控视频发现,整个行窃过程不过30秒。类似案件绝非偶然,附近的居民称:“这一带老丢自行车,小偷眼光高得很,专挑高档自行车下手。”

不仅自行车、电动车容易成为作案目标,随身物品也要格外留心。高女士想起自己之前丢手机的经历,感到十分庆幸。一天早晨,高女士乘坐公交车去上班,突然发现刚买的新手机不见了。这时,有四五个神情异常的男子到站下车,机敏的高女士也紧随其后下了车,并一直跟着这伙人,经过几番交涉,居然成功要回了自己的手机。“我现在不论去哪儿干什么,警惕性都很高。毕竟跟小偷对峙,也不是什么轻松的事儿。”

比公共场所偷东西更恶劣的是入室盗窃。包头市东河区李女士向记者讲述了两年前的惊心一幕:她家当时住小二楼,大约凌晨2点小偷从窗户进入家中,将李女士吵醒。李女士悄悄叫醒丈夫,丈夫起来后小偷已经从门口跑了出去。“他追了出去,小偷看情况不妙,就把手中的照相机扔下跑了,他也就没再继续追。后来检查发现,装在衣服兜里的4000多块钱没有了。”“从那以后我心里就有了阴影,只要一闭眼,就感觉家里有小偷,根本不敢睡觉。没过一个星期,我们就搬家了。”

此外,现在几乎家家都有汽车,很多人爱把一些名烟名酒等贵重物品放在车里,认为不会有事儿。殊不知,这是一个非常不好的习惯,有些小偷专盯这样的车下手。

针对这些常见案例,老百姓也总结出的一套应对措施。诸如家里的锁一定要选防盗性能好的,并注意反锁房门;晚上全家短时间外出,最好点一盏灯或打开电视机、收音机;长时间外出,要在阳台上晾晒些衣服,让不法分子难以判断家里是否有人,不敢贸然下手;妥善保管贵重财物,家中最好不要存放大量现金、首饰等;有车一族不要在车内存放贵重物品,更不要将车随意停靠在暗处、路边、无监控区域,并注意把车窗、车门锁好,别给不法分子可乘之机。

守土尽责

近日,巴彦淖尔市临河区公安局各乡镇派出所民警联合社区志愿者,开展人员排查、信息核对、政策宣传以及治安防控等工作,坚决做到守土有责,守土担责,守土尽责,筑牢农村疫情防控平安网。 段飞 摄



旅途平安

1月28日,为期40天的春运拉开帷幕。呼和浩特铁路公安处组织民警上列车,送祝福,积极开展防盗防骗主题宣传,让旅客出行更平安、更顺畅。 本报记者 陈春艳 摄



边防卫士

近日,呼伦贝尔边境管理支队室韦派出所民警联合护边员踏查巡边,维护边境安全稳定。因为护边员维修边境铁丝网。 本报记者 宋爽 摄



■ 故事

办好百姓“心头事”

□本报记者 白丹

1月7日,一位老人带着写有“体察民情、为民办事、纪检监察的好干部”的锦旗和一份感谢信,来到了呼和浩特市赛罕区纪委监委。老人姓段,是赛罕区某建筑工程队的一位工人。他激动地说:“真没想到,一个电话就把法院执行局三四年执行不了的事一下子解决了。”

说起压在老人心头的这件事,还得回到三年前。法院下达了一份借款判决书,判决被告偿还老人(原告)6万多元的欠款,该被告人虽有固定收入来源,却一直未主动履行判决。老人申请由执行局强制执行,因被告欠款不止这一起,执行局正在执行前起案件欠款冻结,老人的欠款执行便一再推后,迟迟得不到解决。

这天,老人再次来到法院督促执行局未果,却被门口赛罕区纪检监察派驻组2020年11月1日贴出的一张海报所吸引,回到家抱着试试看的心里拨通了海报上的电话号码。接电话的,正是上任不久的派驻赛罕区人民法院纪检监察组组长郭仲成。听明白事情的来龙去脉,了解了老人的姓名、住址、身体状况、欠款数额等情况后,熟悉法律规程的郭仲成深知破解这一难题以案释法是行不通的,必须征得正在执行前一案件欠款冻结方同意才可。于是,郭仲成第一时间找来法院执行局的执行人员,经过反复协调,综合分析,最终达成共识。老人68岁了,身体也不太好,打赢一场官司不容易,这个案子确实不能再拖了,先给老人执行。

功夫不负有心人,与法院执行局人员达成共识后,向来性急的郭仲成又马不停蹄地找到前一案件执行中的当事人,通过真诚朴实的态度、语重心长的沟通,征得了当事人的同意,很快老人应得的赔偿款全部执行到位,压在他心头三四年的问题得到彻底解决。

赛罕区纪委监委用心用情用力解决好群众最急、最忧、最盼的问题,体现了“事事有回应,件件有答复”,以人民为中心的工作理念。

■ 以案说法

□本报记者 陈春艳

1月14日晚22时,呼和浩特市公安局采用“空地协同”多警种合成作战模式,端掉了位于呼和浩特市新城区北水泉村附近一个以“掏宝”押注形式赌博的野外流动赌场,现场抓获58人,缴获赌资40余万元。

针对年终岁末是赌博违法犯罪高发期的实际情况,呼和浩特市公安局对历年城郊结合部及农村地区

荒野流动赌博 58人无一漏网

流动地下赌场的案件线索进行梳理排查。通过对过往案件线索的分析、研判、核查,锁定了此类案件高发地区及聚众赌博组织者的活动范围。经过前期侦查发现,王某柱有近期在呼和浩特市郊区聚集赌客聚众赌博的违法行为。于是,呼和浩特市公安局立即部署3支侦察小分队进行侦查。侦察员发现王某柱开设的赌场以“掏宝”押注的形式进行赌博,没有固定地点,每日由王某柱临时设定多个流动赌场,赌博时间为晚上22点至次

日凌晨2点。流动赌场设在新城区东北方向的偏远郊区,以保和少镇北水泉村为中心点,东西6公里设有5个赌博地点,南面毗邻G7京新高速公路,其余方向为干枯河道和险要山坡空地,易于赌客逃跑。

面对复杂的地貌特征和王某柱具有极强反侦察能力等不利因素,警方扩展侦查思路,决定使用无人机参与本次打击赌博违法犯罪行动。无人机侦查视野宽广、无死角,可以实现全天候快速反应及现场调度指挥、临空喊话、空中跟踪、

震慑现场参赌人员,防止因夜间野外地形复杂、抓捕人员视野受限导致参赌人员趁乱逃跑的情况发生。科技手段与传统方法相结合,辅以卫星地图图像,大幅度提高了侦查效率,为收网打击提供了有力保障。

在无人机的配合下,现场参与行动的80名警力分为突击组、监控组、拦截组等多个战斗小组。各个战斗小组于14日晚22时按照预定方案进行突击合围,现场参赌人员无一漏网。

各战斗小组完成现场勘查及人身

检查后,第一时间固定案件证据,随后立即对赌场人员展开了分组集中“会战式”的突击审讯。目前,已刑事拘留9人,行政拘留并处罚款32人。案件仍在进一步侦办当中。

呼和浩特警方提醒广大市民:各类涉赌违法犯罪活动严重危害社会治安秩序稳定,严重破坏家庭和睦以及个人财产安全。农村地下流动赌场更是直接影响基层政权建设,破坏乡风文明建设,公安机关必将严厉打击。